

生态理念转变换来滨江绿色蜕变

“城市客厅”讲述万物生长的故事

“一边欣赏长江、五山的壮阔秀美景色，一边纵享快意清凉，是再惬意不过的消暑方式。”风光旖旎秀美的滨江浴场荡漾着欢声笑语，成为不少市民仲夏夜享受清凉的乐活天地。昨天，记者从狼山管理办了解到，今年滨江浴场接待市民游客超3.5万人次，还组织了SUP桨板少年、水上趣味运动会等丰富多样的活动。

从化工围江到江豚流连，从工业锈带到生态秀带，如今的五山及沿江地区已完成绿色蜕变，成为市民流连忘返的“城市客厅”、海内外朋友游南通的热门打卡地，主客共享的诗和远方。



年轻人在滨江体育公园绿地上露营小憩。



市民漫步江边欣赏落日余晖。

长江之畔人与自然和谐相处

周末的狼山国家森林公园，白沙滩、足球场人头攒动，人们挥洒着汗水洋溢着活力热情。张烁喜欢约上球友来绿茵场上肆意奔跑，踢一场酣畅淋漓的足球。“户外运动让人解压治愈，尤其在清新氧吧中感觉更棒。”张烁告诉记者，来这里踢球已经成了他和朋友们放松的一种方式。

而不远处，市民张岩和几个闺蜜正在遛娃，孩子们在沙滩上堆沙堡，玩得不亦乐乎。傍晚时分，夕阳余晖与长江水融为一体，游客们漫步在滨江栈道上，赞叹这江天一色的美景，纷纷用手机记录美丽的瞬间。

2016年以来，南通全面实施五山及沿江地区生态修复和保护工程，将此作为落实长江“共抓大保护、不搞大开发”的切入点，拆迁了大批“散乱污”企业和违章建筑，腾出修复岸线12公里，新增森林面积约9000亩，建成了总面积1080公顷的南通狼山国家森林公园，陆域森林覆盖率达到80.83%。

曾经的滨江，或许只是繁华喧嚣的城市边缘，如今生态修复后焕发新的生机。工业丛林被郁郁葱葱的绿意取代，滨江的生态修复，不仅给人们提供了亲水平台和休闲运动好去处，也改变了人们的生活方式，市民和游客可以随时随地走进森林氧吧，欣赏长江碧波。

自然界精灵恋上滨江

“傍晚的滨江公园最受欢迎，在这里可以邂逅一场盛大

的落日，观赏渐变色的绚丽晚霞。”五山旅游发展有限公司经营部副主管方芳说，公园内的亲水平台伸入江水中，一改江堤单调的形象，波浪平台仿佛层层波浪向前推进，“幸运的话还会在梵音广场、七星栈道等地方看到江豚。”

圆圆的脑袋、小小的眼睛，嘴角向上的弧度……长江江豚因其萌态可掬的外形被称为“微笑天使”，也是长江生态的晴雨表。位于长江入海口的南通，是全省长江岸线最长的城市，更是万里长江奔流入海前的最后一道生态屏障。如今，这里成为江豚喜爱的栖息地。

近年来，南通深入贯彻落实习近平总书记“共抓大保护、不搞大开发”的重要指示精神，沿海休渔、长江禁捕退捕要求率先落实，长江西通段再现多年未见之美景：水域生境明显改善，渔业资源有效恢复，多样性水平逐步提升，“微笑天使”江豚、“鸟中大熊猫”勺嘴鹬、“神话之鸟”中华凤头燕鸥等越来越多的珍稀动物在南通频繁露脸。

作为全省首批全域开展生物多样性本底调查的地区，南通也是江苏省生物多样性丰富度较高的地区。南通在全省率先实施《南通市生物多样性保护规划(2017—2030)》，在省内率先启动建设生物多样性观测站，创新开发南通市“生物脸谱”App。越来越多的自然界精灵做客南通、恋上南通，各类野生动物在南通“能见度”越来越高。

消费新场景点燃滨江活力

“坐在草坪上吹着江风，看

着落日余晖和来往的船只，让人陶醉不已。”不久前，一场由南通报业传媒集团承办的2023理想生活·滨江露营品酒节在滨江上演。这一消费新场景和新业态，得到市民纷纷点赞。

夜晚的滨江，星光璀璨，微风拂面，人们三三两两坐在草地上，听着音乐畅饮美酒。“我来到南通已经有一段时间了。南通生态环境好、人文底蕴浓厚，希望能在这里长久发展。”当晚，南通轨道集团的电客车司机刘俊和他的一群同事参加了热闹浪漫的相亲派对，他的愿景就是寻觅到爱人相知相伴，在南通扎根。

“利用业余时间摆摊，给生活添点乐趣也赚些零花钱。”8月30日傍晚，滨江体育公园草坪绿地上，鲜榨果汁摊主石金磊告诉记者。记者了解到，五山公司在滨江体育公园草坪举行的“向往滨江，越夜越美丽”活动，设置了汉堡、烤面筋、柠檬茶、烤鱿鱼、羊肉串等多种摊位，满足了市民游客的味蕾需求。“希望更多人走近滨江、爱上滨江，也希望滨江能充满人气活力。”方芳告诉记者，五山旅游发展有限公司重点打造夏季丰富多彩的滨江夜游，7月至8月的滨江体育公园和滨江公园吸引了超10万名市民游客。

夜幕降临，滨江夜市流光溢彩的灯光映照着摊位上的美味佳肴，浓浓烟火气扑面而来，网红美食不断填补人们的味蕾，乐队整晚嗨唱让人们惬意狂欢，滨江的仲夏夜之梦让人们流连忘返。

本报记者蒋娇娇 李慧

2个集体5名个人获全国表彰

南通侨界在全省系统中领先

晚报讯 8月31日，第十一次全国归侨侨眷代表大会在京开幕。开幕式上公布了人力资源社会保障部、中国侨联、国务院侨办有关表彰决定，南通侨界共有2个集体和5名个人荣获全国表彰，获奖数量和人数在全省侨联系统中领先。

其中，南通市侨联被人力资源社会保障部、中国侨联表彰为全国侨联系统先进集体；海安市侨联获评全国侨联系统先进组织；崇川区侨联副主席葛燕被表彰为全国侨联系统先进个人；朱仲辉、陈慕君、袁宏亮、李小萍被中国侨联、国务院侨办表彰为全国归侨侨眷先进个人。

近年来，南通市侨联紧扣党委中心任务找准定位，紧跟上级侨联部署谋划思路，紧贴侨界群众期盼细化举措，各项工作协同并进、融合发展、提质增效，3家单位获评“侨胞之家”全国选树典型，7家侨资企业获“江苏省优秀侨资企业”称号；在全省率先实现市、县、镇（街）三级侨联组织全覆盖并不断延伸，侨情数据采集量连续两年全省第一；检侨协作实现市县全覆盖，基层“检侨驿站”建设省内领先；持续打响“亲情中华·张謇故事”文化品牌，海内外共演出19场，宣讲视频浏览量达2500万次，延伸推出的音诗画《张謇颂》广受好评；连续多年承办

“亲情中华”夏令营、冬令营，让近万名华裔青少年体验中华文化魅力、感受南通地方特色，加深对祖国的认知和感情；建立17个直属侨社团功能型党支部，“通侨联心”融合党建服务品牌获得市级机关融合党建优秀服务品牌；建有17支侨界志愿服务队，拥有1685名志愿者，数量均居全省侨联系统首位。

中国侨联推介海安为江苏省侨联基层组织建设“海安样本”，海安高新区侨胞之家获评全国侨联系统“侨胞之家”典型选树单位，海安侨商总会“侨心书苑”入选中国侨联建设项目；侨情信息摸排、数据入库雄踞全省95个县（市、区）榜首，受到省侨联通报表扬；打造“联心侨”品牌、深化侨界志愿服务、海外维侨护侨等工作经验得到省侨联转发推广，各级主流媒体宣传推介海安经验做法60余次。

葛燕从事侨联工作16年来，先后获评南通市侨联工作先进个人、江苏省侨联通讯信息工作先进个人，多次被崇川区政府嘉奖，立三等功2次。获得全国归侨侨眷先进个人称号的4人中，有企业家、离休干部，也有从侨联退休又重回侨务岗位的，他们在本职岗位上做出了积极贡献，也热心侨务事业，是侨胞侨眷的楷模。

记者何家玉

缅怀革命先烈 传承红色精神 季恺事迹馆开馆

晚报讯 在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利78周年之际，昨天，季恺事迹馆开馆仪式在如皋举行。

作为统战尖兵，季恺从民主人士到共产党人，用他的传奇一生为中共地方统战史谱写了辉煌的一页。他曾被粟裕评价为“对新四军东进有特殊贡献的人”，被叶飞赞扬为“把一切交给党安排的人”，1941年被陈毅举荐为华中根据地如西县长，为中国革命作出了杰出的不朽贡献。

季恺事迹馆通过微电影、图片、实物资料等，从不同时期、不同角度展示了季恺艰辛的革命历程，对传承弘扬坚定的理想信念和崇高风范有重要的教育意义。

打造季恺事迹馆是如皋依托革命老区优势、立足红色资源与统战工作融合互促的生动实践。据了解，我市将以开馆仪式为契机，紧扣统一战线“大团结大联合”本质要求，进一步擦亮统战工作鲜红底色，打响统战教育红色品牌，提升统战文化红色影响。

记者陆薇